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Antrag 

der Abgeordneten Martina Fehlner, Ruth Müller, Annette Karl, Klaus Adelt, Florian 
von Brunn, Volkmar Halbleib, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, Doris 
Rauscher, Florian Ritter, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild, Horst Arnold, Inge 
Aures, Christian Flisek, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, Stefan Schuster, 
Diana Stachowitz, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann SPD 

Was macht der milde Winter und kalte Frühling mit unseren Honigbienen? 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, über die ersten Ergebnisse aus dem laufenden 
Forschungsprojekt zu den Einflussfaktoren des Klimawandels auf Bayerns Imkerei zu 
berichten. 

 

 

Begründung: 

In der parlamentarischen Debatte zum Antrag der SPD auf Drs. 18/19747 im Ausschuss 
für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten am 03.02.2022 wurde der Antrag von den 
Regierungsfraktionen abgelehnt mit dem Verweis auf ein dreijähriges Projekt zur The-
matik, das im Frühjahr 2022 auf den Weg gebracht werden sollte. Als Thema für das 
Forschungsprojekt wurden vonseiten des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirt-
schaft und Forsten Einflussfaktoren des Klimawandels auf Bayerns Imkerei zur Entwick-
lung von Handlungsoptionen für die Imkerschaft genannt. 

Milde Temperaturen im Winter mit der Konsequenz von frühzeitigen Winterausflügen 
(Reinigungsflügen) der Honigbienen führen zu vermehrtem Energieverbrauch und zur 
verfrühten Eiablage der Königinnen. Bei einer Brutzeit von etwa drei Wochen kommt es 
damit teilweise bereits zum Schlüpfen der ersten Bienen im Januar. Die Brutarbeit der 
Bienen sowie das Aufheizen des Bienenstocks, wenn die Temperaturen wieder fallen, 
kosten viel Energie und brauchen daher oft unterstützende Aufmerksamkeit der Imker, 
damit die Bienen nicht verhungern. Durch das veränderte Winterklima muss die Imker-
praxis überdacht und angepasst werden. Lange kalte und regnerische Bedingungen im 
Frühling fordern zudem das vermehrte Eingreifen der Imker bei der Nahrungsversor-
gung. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Martina Fehlner, Ruth Müller, Annette Karl u.a. SPD 
Drs. 18/28592 

Was macht der milde Winter und kalte Frühling mit unseren Honigbienen? 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass im Satz 1 nach dem Wort „aufgefordert“ die 
Wörter „dem Landtag schriftlich“ eingefügt werden. 

Berichterstatterin: Ruth Müller 
Mitberichterstatterin: Tanja Schorer-Dremel 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 65. Sitzung am 10. Mai 
2023 beraten und e i n s t i m m i g  mit der in I. enthaltenen Änderung Zustim-
mung empfohlen. 

Dr. Leopold Herz 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Martina Fehlner, Ruth Müller, Annette Karl, Klaus Adelt, 
Florian von Brunn, Volkmar Halbleib, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, 
Doris Rauscher, Florian Ritter, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild, Horst Arnold, 
Inge Aures, Christian Flisek, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, Stefan 
Schuster, Diana Stachowitz, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann SPD 

Drs. 18/28592, 18/29300 

Was macht der milde Winter und kalte Frühling mit unseren Honigbienen? 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag schriftlich über die ersten Ergeb-
nisse aus dem laufenden Forschungsprojekt zu den Einflussfaktoren des Klimawandels 
auf Bayerns Imkerei zu berichten. 

 

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das ist das gesamte Haus. Wer ist dagegen? – Keiner. 

Wer enthält sich? – Das sind Enthaltungen der drei fraktionslosen Abgeordneten 

Plenk, Klingen und Bayerbach. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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